

# 这些中企的电视机在南非卖得最多,汽车热销俄罗斯,技术走俏印度市场…… 它们是金砖务实合作推动力

在不断兴起的“走出去”浪潮中,中国企业开拓金砖国家市场成为一道十分亮眼的风景。回眸过去,自2006年开始,金砖国家合作机制已走过10年,越来越多的中国企业深耕细作,与金砖市场共同成长,成为金砖务实合作重要推动力。



9月3日,2017年金砖国家工商论坛举行“贸易与投资”专题研讨。

新华社图

## 海信荣膺南非进口电视机销售冠军

作为非洲经济最发达的国家之一,南非是投资者进入非洲市场的一个重要平台。来自山东青岛的海信集团自立足南非以来,不断拓展经营模式,取得销售佳绩。

海信在上世纪90年代就进入了南非,逐渐将自己的产品推广到当地众多商家以及周边多个国家的经销点。在南非人眼里,海信是个价廉物美、让更多民众买得起的高品质家电品牌。

海信市场经理克莱尔·诺爱思·史密斯在接受新华社记者采访时说,公司希望能在南非制造大部分产品,而非采取进口的供货模式,进而提高当地的就业率。

海信的亚特兰蒂斯工厂是2013年海信与中非发展基金联手打造的大型高科技生产链,当时在亚特兰蒂斯地区注入了3.5亿兰特(约2700万美元)的投资。史密斯说,这家工厂为海信在非洲的未来发展提供了稳固的根基,使企业能更有力地开拓非洲那些还未成型的市场。目前海信是全南非唯一一家在当地设厂的外资家电品牌。

史密斯表示,目前海信已占据南非电视市场份额的24%,超越了其他进口家电品牌,成为销量最好的电视生产商。

## 中国民营车企扎根俄罗斯市场见成效

中国民营企业力帆汽车2007年在俄成立办事处,与当地知名汽车销售公司和车辆生产代工厂合作。近几年力帆又成立了自己的直销公司,建立了拥有140余个网点的庞大经销商网络。

力帆在发展过程中不断完善本地化经营模式。每推出一款新车,都要提前一年在俄展开路试,征询当地消费者意见,做出本土化改进。针对俄罗斯汽车消费比较流行分期付款的情况,力帆通过和当地银行合作为消费者推出按揭购车服务。

力帆汽车俄罗斯市场营销经理高成林在接受新华社记者采访时说:“正是这种贴近本土的发展思路,造就了力帆X60等多款车型在俄罗斯的热销。”力帆已成为俄罗斯市场最流行的中国汽车品牌。

2014年,力帆与俄签署投资意向协议,拟在俄罗斯利佩茨克州投资3亿美元建设汽车组装厂。随着工厂的逐步建成,力帆将更加深入地扎根俄罗斯,与俄罗斯汽车产业和汽车市场共同成长。

## 中企多元化经营拓展中巴合作空间

金砖合作十年来,中企在巴西经营

领域日益多元化,投资规模增长迅速。目前,中国在巴投资总额超过400亿美元,在巴中企约200家,所在行业从最初的能源、矿产、制造业延伸到金融、医疗卫生、基础设施及互联网等,并且不断向高端制造业、清洁能源、信息技术等产业链高端攀升。

在电力领域,中国的三峡、葛洲坝等电力企业在巴运营的装机容量不断增加。中国国家电网公司将世界上最先进的特高压输电技术和管理经验带入巴西,不久前还收购了巴西CPFL公司的资产,拓展了配电和新能源发电领域业务。

在能源领域,在中巴油气合作快速发展的背景下,中方通过对巴西油气田直接投资和“石油还贷款”等方式,积极参与巴油田勘探、开发。

巴西中资企业协会会长张广华对新华社记者说:“我们的目标是实现资产的国际化配置,真正走向国际化运营。相信在金砖合作的框架下,中巴企业的合作道路会越来越宽广。”

## 中国技术走俏印度市场威力大

据印度《商业标准报》报道,最新调查数据显示,今年第二季度,中国智能手机品牌小米、VIVO、OPPO、联想占有印度市场份额从一年前的不到20%

上升到45%。

在中国品牌手机逐步打开印度市场的同时,中国的移动通信技术企业在印度市场的耕耘也可圈可点。截至目前,以研发和制造手机芯片为主的中国企业展讯通信印度公司已成为印度排名第一的手机芯片厂商。在印度当地,展讯的合作伙伴覆盖了印度领先的移动运营商及在印度本土颇有影响力的手机品牌。

在移动支付领域,有“印度版支付宝”称号的Paytm在与中国的蚂蚁金服合作后进入发展快车道,今年4月Paytm用户数升至2.2亿,一跃成为全球第三大电子钱包。

“中印两国市场都保持着旺盛需求,这决定了两国经济都将在很长时间内保持中高速增长,”印度观察家研究基金会孟买地区主席库尔卡尼在接受新华社记者采访时说,“这样的前景既是中印合作的机会,更为其他国家创造了贸易、投资和科技合作空间。这是印度和中国为世界经济增长作出贡献的重要方式。”

金砖国家领导人9月3日至5日会聚厦门,为未来的发展深入探讨、谋篇布局。可以预见,金砖国家领导人高瞻远瞩、坦诚共商,将为金砖国家务实合作指明方向,中国企业“走出去”成为金砖务实合作的重要推动力。

【新华社记者】

## 财政部国际财经中心主任周强武： 金砖峰会在财政金融合作领域七大看点

财政部国际财经中心主任周强武在国务院新闻办日前举行的吹风会上表示,金砖峰会在财政金融合作领域有七大看点。

周强武表示,金砖合作机制成立十年来,五国秉持开放、包容、合作、共赢的金砖精神,合作领域不断拓展,合作机制不断完善,五个国家一步一个脚印,不断走深走实,已经成为发展中大国对话合作以及全球经济治理的非常重要的平台。金砖机制的国际影响力和它的吸引力,也是显著上升。

周强武表示,在9月3-5日举行的

厦门峰会上,财政金融领域的成果将会非常丰富。第一是促进金砖国家和世界经济的增长。这方面,金砖五国将进一步加强宏观层面的沟通协调,包括运用财政政策、货币政策和结构性改革等所有的政策工具,来促进金砖五国的经济增长,同时金砖五国将共同敦促发达国家采取负责任的宏观经济政策,减少负面溢出效应,并共同反对贸易保护主义。

第二,深化在G20项下的财金合作。G20汉堡峰会7月份刚刚举行,在汉堡峰会上,金砖五国也发表了共同声明,对推动德国G20汉堡峰会成功举办

做出了金砖国家独特的贡献。

第三,厦门峰会还将会推动金砖开发银行,也就是新开发银行向前发展。

第四,针对金砖国家面临的共同发展任务,五国将共同推动PPP领域的合作,为金砖国家PPP合作奠定坚实的基础。

第五,五国会就会计准则趋同和审计监管等效开展合作,主要是为金砖国家债券市场互联互通做一些准备。

第六,完善税收合作,特别是国际税收合作,提高政策协调的及时性和有效性。

第七,金融合作,这是金砖合作的

一个重要组成部分。五国将推动应急储备安排的发展和完善,推动金砖国家本币债券市场的发展,推动金砖国家间的金融机构和金融服务网络化的布局,加强金融监管的交流与合作,这跟G20相关的主题都是高度契合的。五国还要推进货币合作,也会在反洗钱、反恐融资方面有所作为。这些务实的成果,不仅将为金砖国家和世界经济发展,完善全球经济治理做出新的贡献,也将把金砖五国的务实合作推向一个新的高度,为下一个金砖十年开一个好头。

【本报综合】